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跨界打劫，目的是打劫！根本的原因在于模式的改变，头脑的改变。
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“跨界打劫”现象越来越普遍
随着数据技术的发展，人们所处的外部环境变化越来越快，越来越多的企业领导者开始感知到变化所带来的威胁。“跨界打劫”现象层出不穷，很多企业已经不再单纯将同行作为竞争对手，而是抵抗“外敌入侵”（见图）。
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数据技术驱动的“跨界打劫”现象
移动、联通、电信三大运营商原本提供的是通信服务，随着微信、钉钉、QQ等网络聊天和沟通工具的普及， 人们的交流沟通不再以电话为主，而是以微信和语音为主，同事多方通话不再采用电话会议的方式，而是以微信电话会议的方式进行沟通。三大运营商已经不再是通信公司，而是基础网络提供商。从通信意义上定义的三大运营商已经从原来的“物流公司”变成信息“高速公路”的建设方和运营方。
过去人们都是利用银行存钱和支付，现在人们开始在余额宝、微信钱包中存钱。人们的投资渠道也逐渐从在银行购买投资产品转向互联网金融投资。现在人们购物不再刷信用卡，而是利用京东白条和花呗支付。 真正打败银行的不是竞争对手银行，而是支付宝、微信支付、余额宝、花呗、京东白条。
中国三大家电巨头海尔、美的和格力，它们担心的不再是竞争对手抢占自己的市场份额，而是担心小米和苹果快速地蚕食其用户市场份额。新零售的崛起，使原有的电商、 线下商超、 餐饮店都紧张起来， 因为它们的生意正在被盒马、 超级物种等新型的零售方式改变，消费者的购物习惯已然发生了巨大的变化。
数字化是实现“跨界打劫”的超级武器
仔细分析“跨界打劫者”就会发现一个超级武器——“数字化”，利用互联网、移动互联网、物联网等新兴数据技术，向传统的产业和传统的业务模式发起挑战，是“跨界打劫者”的超级武器。
小米利用互联网、移动互联网、物联网和社交技术，构筑了一个动态的生态体系，用短短的 10 年时间逼近超过 30 年历史的海尔和格力，以及有 50 年历史的美的。滴滴利用移动互联网技术构建的共享出行平台，在没有一辆出租车的情况下打败了传统的出租车公司，成了名副其实的最大的出租车公司。
利用数据技术，对传统业务进行改造升级，有了数据技术的助力，新的业务模式更高效、更精准，并且有更好的客户体验。以前打车时只能到路边招手拦车，不管刮风下雨，人们都要在路边等候随机路过的出租车，现在有了数据技术，人们可以在办公室先找好车，平台根据司机和车辆的闲置情况，就近派单，车到楼下时用户再下楼，直接上车。滴滴专车司机态度非常亲切，并提供一系列服务项目，是因为有客户评价系统。
近几年新零售发展迅速，所有新型零售模式都有数据技术的身影，无论是遍布写字楼的售卖机，还是新兴超市的自助结账，以及新型咖啡厅的自助点单等，数据技术采集各种各样的消费者数据，并利用这些数据优化消费者的体验。
数字化转型成为新趋势
数据技术的应用普及正在改变人们的日常生活。人们选择扫码（二维码）购物、扫码通勤、 扫码出行、 扫码订餐、 扫码取快递， 二维码背后的数字经济正在改变人们的生活方式。
戴尔在 2017 年对企业客户做的调研显示：超过一半的企业领导认为，“他们的业务在过去的 3 年已经发生了巨大变化”。有 45% 的企业领导认为，“他们的业务在未来 3~5 年将会过时，必须寻找新的出路”。但是，有 48% 的企业领导并不知道“未来 3~5 年后他们所处的行业将会是什么样子”。未来，必然是一个快速变革、创新迭代加速的时代，越来越快的变化使人们无所适从。
但有一个趋势是非常明显的，即数字化。所有的企业都面临数字化的转型压力，也都需要进行数字化转型。相关调研显示，有 78% 的首席执行官表示实现数字化转型对他们企业未来两年的发展是至关重要的。另外，由 IDC 针对“世界 2000 强”的企业首席执行官所做的调研显示，有 67% 的首席执行官会在 2017 年年底将数字化转型作为其战略的核心。数字化转型的重要程度和紧迫程度可见一斑。越来越多的企业会加入数字化转型的大军中。
据了解，国内的企业也纷纷加入数字化转型的大军中，其中不乏大型的企业集团，也有小规模的企业。小规模的企业有数千万元级别的，也有数亿元级别的。它们利用数据技术， 在客户体验、 业务流程、 生产制造、 物流供应等方面开启了数字化转型的升级。
华为的数字化转型则更早，华为是国内一家一直在技术上注重投入、在管理上一直创新的企业。 华为在数字化转型方面的努力，一直是其他传统企业学习的标杆。
这些领先尝试数字化转型的企业运用各种各样的方式在数字化转型的跑道上开启了赛跑式的转型。因为它们知道，谁在数字化进程中落后，谁就将在市场竞争中落后。数据技术已经是企业持续发展的必需品，从底层的云计算布局，到数据中心建设，整合企业信息系统孤岛中的数据，到采用数字化重构业务流程，甚至对组织架构进行重组以确保数字化转型的成功。
全文摘自电子工业出版社《数字蝶变：企业数字化转型之道》赵兴峰著
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