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企业在选择数字化转型路线时，不能一厢情愿地自主选择，必须结合自身情况和外部市场环境状况进行选择。自身情况包括现在的水平和能力， 以及自身的市场地位与盈利状况。盲目地跟风选择会使自己在数字化转型过程中处处碰壁，失去信心，最终导致失败。
看企业的数据应用能力
如果自身数据资产状况很差，历史数据没有得到很好的管理，缺少数据基础，那么在数字化转型过程中所采集的数据是很难加工处理的，因为企业没有处理数据的经验，没有数据分析的方法，没有从数据中挖掘商业洞察的习惯，这些新的数字化设备所能够沉淀的数据得不到很好的分析和挖掘，无法应用， 就不会发挥出价值。 例如， 很多企业采用了新的技术、 新的数字化设备， 投资很多智能硬件设备，这些设备采集的数据都被“搁置”在服务器中，得不到有效挖掘利用。因此，应优先考虑提升管理者的数据意识和使用数据的能力。
笔者服务过一家传统的生产制造型企业，该企业雇用了一名技术员工之后才发现原来的设备具备生产过程中的量尺功能， 能够在喷涂工艺过程中测量物料表面的面积，而且这个功能模块还有数据接口，能够直接与多数的 MES 系统（生产执行系统）连接，实时采集生产过程中物料表面的面积，这个表面面积的测量一直是这家企业生产部门希望采集的数据。其实很多企业的先进设备都有功能冗余。例如，微软的 Office 套件，绝大多数人都只是使用了微软 Office 中很少的一部分功能。这只是一个类比，在数据技术方面，人才的缺失导致的数据浪费是非常普遍的现象，企业不是没有数据，而是有数据但没有得到深度分析和挖掘而已。
某医药集团是国内比较领先的中药企业，因为过去医药行业利润较高，在利用先进信息技术和管理技术方面没有太大的压力，生产和销售等各个环节都比较传统，传统的制造，传统的流通，传统的门店管理，除简单的 ERP 和 POS 收银系统外，其他的信息系统非常弱。虽然此企业年营收超百亿元，利润达十几亿元，但信息化投资方面每年的预算非常少。 现在的高层管理团队热衷于数字化转型，并且在管理体系上模仿华为、阿里巴巴和腾讯等企业建立三台管理体系，要建设数字化企业，并提出了远大的口号和愿景。但这些变革举措经过一年多的努力，仍然只停留在 PPT 报告中和开会的演示文档中。企业的采购、生产、流通、销售，以前怎么做，现在还怎么做，没有任何变化。管理团队的能力限制了企业推进数字化转型变革的进程。如果高层管理团队没有足够的对自身团队能力的认识，贸然提出的口号和举措都是一厢情愿的。
这家企业并不是没有在团队能力建设上做过投资。恰恰相反，这家企业曾高薪聘请了四大咨询机构的专业顾问推动数字化转型落地，但是也仅仅提升了他们团队做 PPT 的水平，各种先进的概念一直在讨论中，就是无法实施，通过猎头公司招募的高层管理者在 3~6 个月基本上就会离职。问题的本质不是引入高层管理者和专业咨询顾问，而是企业整个管理层的数据能力有待提升。
企业数字化转型能力评价模型如图 3-6 所示。
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图 3-6 企业数字化转型能力评价模型
企业中的个人能力可以通过人力资源的岗位和任职能力进行系统性盘点，在胜任力盘点的过程中，加入数据能力的维度，确保企业在数字化转型过程中有足够的人才能够胜任转型过程中相关举措的落地和实施，以及价值实现。必要时，在每个业务部门都设定一个数字领导者，或者标杆榜样，以榜样的力量在各个业务口径埋下数字的种子。
从个人能力到团队能力，要系统性地提升，强化团队协作，加强知识管理，特别是新知识的导入，在引入智力资源， 如外部顾问或者猎聘的高级专业人才等方面，融入实际的项目管理过程中，确保个人能力能够转化为团队的能力。
有些数字愿景的提出要结合自身实际，过于“暴力”的转型会伤及组织本身，产生过大的组织波动，就不会是一个好的转型方式。某些企业在数字化转型过程中，因为愿景过于宏大，而实际管理又过于传统，高层管理团队每三个月就换一次。在感慨高层转型决心的同时，有人认为这样的转型动摇了企业的根基，老员工逐步离开，一群外部聘请的高薪人才对业务不熟悉，转型过程举步维艰。
在组织方面，要从制度和流程设计角度重新思考数字化转型的配套性制度和流程，建立团队的知识图谱，强化知识管理，将团队的知识管理推及组织知识管理，沉淀数据中发现的规律， 形成新的认知， 建立案例库。 在组织建设方面， 信息化是基础，也是手段，在智能硬件设施建设过程中要强化软件的建设。
所有的个人能力、团队能力和组织能力都要与业务能力融合，利用数据技术进行洞察， 包括对市场的洞察、 对客户的洞察， 形成业务经营和管理的诀窍。 企业在市场上的地位是业务能力的抓手，更是业务能力的体现。
看企业的资本实力
数据技术应用需要投资，不仅需要在硬件上的投资，还需要在软件上投资，同时需要在人才上投资， 必要时还需要聘用顾问或者专家提供服务， 这些都要花钱。如果企业没有足够的资本实力，在推动数字化变革过程中捉襟见肘，或把数字化转型的目标设定过高，投资额度过大，出现短期无法收回投资的情况，企业就会陷入困境。
数字化转型愿景目标提出后还需要设定阶段性目标，量化阶段的投入与产出，并进行敏感性测试： 如果数字化转型过程中收益目标未能实现，那么企业是否有足够的资金继续支撑数字化转型。企业为了改造工厂为智能工厂，需要投入几千万元资金， 预计的投资回收期是两年， 如果第一年和第二年的收益优化目标都未能实现， 那么企业是否会陷入资金困难， 如果会， 那么就需要制订备选计划，是通过融资消化压力，还是通过出售资产渡过难关。
在评价企业自身实力的过程中，不仅需要考虑企业有多少资金可以用于投资的问题，还要考量本企业在市场中的地位，盈利水平相对于竞争对手是否更高。如果企业投资数字化转型，竞争对手“趁火打劫”，企业必须竞争应对，如果没有足够的竞争实力应对竞争，那么可能会在转型过程中陷入被动。
如果资金实力不足以支撑大手笔的投入，那么企业需要分步实施，采取阶段收割成果的方式逐步推进。这也是绝大多数企业应该考虑的因素，笔者一直坚持推荐这种方案。在数字化转型过程中，当企业积累了一定的数据，就要开始利用数据，优化管理，优化客户体验，优化经营投入，合理配置资产，确保阶段成果能够建立团队的信心，能够坚定团队持续推进数字化转型的决心。
全文摘自电子工业出版社《数字蝶变：企业数字化转型之道》赵兴峰著
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