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物流和供应链的数据分析主要关注效率和成本。为了保证生产，我们需要较多的备件和备料，这会造成占用库存，降低了资产流动的速度；另外，供应链因为不够透明，上下游之间并不清楚彼此的库存量，而畅销的产品更加容易造成库存积压，因为生产厂家都希望拿到更多的备料，以免畅销的产品断货影响销售。这些都是物流和供应链的问题。
互联网为上下游之间的即时共享数据提供了便利的条件，通过信息系统的对接，上下游之间能够在业务联络上看到每个环节拥有多少库存，库存的消化周期是多少，从而可以做到提前备货，并让产品库存降到最低，提高资金的周转效率。
随着物联网的发展，供应链环节上的数据采集更加方便和即时，每一个环节通过扫码，系统就会自动监控货物的来龙去脉。如果一个公司的物流不畅、供应链中有过高库存的现象，都应该考虑在信息技术和物联网技术上进行投资，以更详尽和更及时的数据来确保物流速度和降低库存。
物流和供应管理中的数据分析可以参考两个现实生活中的模型。
1．玻璃杯模型
假设我们与一群朋友聚餐饮酒，为了让每个人都喝得尽兴，又不至于喝醉，需要构建一个供应和饮酒的机制。
第一，需要清楚地知道每个人的酒量，这相当于我们要了解每个渠道或者店面的销售能力，预测未来一周或者一个月的销售量。
第二，我们必须随时知道谁喝了多少，必须要用一个透明且有明确度量的玻璃杯，这样对每个人喝了几杯，杯子里还有多少酒，还能喝多少就非常清楚了。这就相当于我们必须监测每个渠道或者店铺的销量，将数据及时上报，即卖了多少，还剩多少，还能卖多少，必须每天都有一个报表，或者随时都能够通过系统检查这些数据。
第三，桌子旁的酒瓶子必须有明确的度量并使用透明玻璃瓶子，这样就能够随时看到酒瓶中还有多少库存，还能供应多少人的需求，并随时根据大家的喝酒情况预测剩余的酒量是否足够，如果不够大家饮用，要及时到酒店仓库备货。这就相当于我们必须知道周转仓所服务的几个店铺的情况，周转仓的库存是多少，每个店铺的预计需求是多少，预测每个店铺需要补货的时间和产品，并能够及时补货。
第四，在酒桌上如果人们聊得非常投机，而且商议出来一个伟大的创业计划，大家都很高兴，于是多喝了几杯。那么这个时候酒桌旁的服务员就要提前做好估计，开始到酒店仓库要酒。这就相当于市场忽然发生变化了，在与原来的预测发生偏差并且需要更多货物的时候，供应系统就要启动应急供应方案，工厂要启动应急生产方案，以确保能及时供应货物。
第五，如果人们谈起悲伤的故事，气氛变得不好，估计聚会要提前结束。那么这时，管理酒的人就开始跟服务员协商，要把一些酒退回去了，免得产生库存。而此时酒店说不能退，管酒的人就把剩余的酒带回家，找其他朋友一起喝掉了。这就相当于当市场情况没有跟上预期，产品销售不出去或滞销时，就要及时退货，如果销售条款规定不能退货，就需要店铺和周转仓（渠道商）及时寻找其他出路，例如促销等，消化这些产品，减少占用库存，及时将产品库存转化为现金流。
使用玻璃酒杯模型要求数据透明化，并且有精准的预测，以及快速的应变机制，包括对畅销品和滞销品的应急响应方案。在每个产品进入到供应链时，就建立了销售预测模型、物流跟进模型、数据透明化的机制，一旦事实与预测不符，就要立即启动应急响应方案。
2．自来水公司供水模型
自来水公司为全市居民供应自来水，为了满足居民的用水要求，确保24小时有水喝、有水用，无论是在白天大家都出门上班的时间段，还是在晚上居民洗澡比较集中的时间段，自来水公司都必须要合理安排生产，确保水压、水位不降低。自来水公司的供水模型包括以下几个原理。
第一，自来水公司要根据水位来生产，一旦水位降低到某个临界线，就要开始启动生产，并对每天的用水进行检测，即一天24小时，哪个时间段内的用水量高，哪个时间段内的用水量低，并对历史数据进行分析，掌握这个变化规律，在用水高峰到来之前保持一个较高的水位，当用水量相对较少时，保持一个较低的水位。这个模型给我们的启示就是：必须在库存管理上有一个明确的“水压线”，并随时掌握水压数据，任何一个店铺销售了产品（减压）都需要反映到总表上（全程可见）。
第二，遍布全市的管网系统由粗到细，可以确保水压不会大幅降低，并且供应量充足；然后逐渐分支，形成树根状结构让水管保持固定的水压，并将水压的数据传递到供水调度中心，一旦水压过低就产生预警，及时补水，提高水压，启动水泵泵水。
第三，一旦有地方漏水，就会导致该地方的用水量严重超出平时预计的范围，维修人员需要立马跟进维修。这就如同一旦有销售点进行串货，销售数据就会产生异常，公司销售经理就会跟踪货物的销售过程，对每个销售点进行审计。
第四，自来水管道都是互通的。供应A小区的水管和供应B小区的水管互通，A小区用水量少，水自动流到用水量多的B小区，按照水压配置原理，水会自动流向水压低的地方。这给我们的启示是，在产品配送过程中，应该小批量，并以“水压”作为衡量指标，水压低的优先配送，而当一个店铺“水压”变高的时候，货品可以向水压低的店铺流转，确保终端供货的流动性。
第五，自来水计量表都在用水端，只有水流出了水龙头，才是居民消费的。同样，在库存原理中为了确保终端货品相互之间流动性，无论是加盟店，还是授权店、直营店，只有销售出去的商品才是店铺的，否则所有的库存都是厂家的，都由厂家自由支配，如果出现调货、换货情况，店铺必须全面支持，不能私自囤货，以确保货物流动性。
自来水供水模型给库存管理很多启发，限于篇幅，本节就不过多介绍了，感兴趣的读者可以在公司内部进行研讨，得出一个最适合自己公司的物流供应管理模式。
除了这两个模型，还有人类神经网络模型、植物营养供给模型等，它们都是通过研究生活中的现象，为物流和供应链管理提供思路。无论是什么样的模型，数据化、透明化、全程可视化、即时性地追踪是必不可少的环节。在现有技术条件下，建立这些模型已经不是难事，并且不需要较大的投资即可建立。
在物流供应管理中有几个关键的优化算法是数据分析师们需要掌握的，包括最优库存周转率（周转次数）、最优库存天数、最佳备货量、最佳配货间隔、最佳配送路径、最佳仓储位置、最优仓库大小等。这些模型都和企业的商业模式有关系，很难有一个标准的模型或公式，所以此处不再赘述。
工欲善其事，必先利其器。进行数据化管理必须要信息化，进行数据分析必须要掌握数据分析的工具。没有信息系统，你的数据化管理就会增加大量的数据管理成本，会因为采集和管理数据需要大量的人工。有了计算机就不需要用纸质表格记录和保存数据了；有了网络通信和电子邮件系统，就不需要使用快递来邮寄文档了；有了移动互联网，就不需要回到公司的台式计算机前查看电子邮件了。社会在进步，要想提高效率，就必须要利用最先进的或最有效的手段。
全文摘自《企业经营数据分析-思路、方法、应用与工具》赵兴峰著
关键词：物流 供应 数据分析 企业经营 物联网 供水模型 玻璃杯模型 人类神经网络模型 植物营养供给模型
image1.jpg
s S H N EE
iR 5 AL A




